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Un ensemble Z (formé d'éléments queleconques) est dit dénom-
brable s'il a la méme puissance que lensemble de tous les nombres
naturels; en d’autres mots, s'il existe une suite infinie formée de
tous les éléments (différents) de I'ensemble Z, le mot ,exister* étant
pris dans le sens idéaliste. L'ensemble E est dit effectivement énu-
mérable, si nous savons définir effectivement une suite infinie formée
de tous les éléments (différents) de % 2).

Pour éviter tout malentendu signalons que nous regardons comme effective-
ment énumérable p. e, I'ensemble K défini comme il suit: F est I'ensemble de
tous les nombres naturels, si le grand théordme de Fermat est vrai ot B est
'ensemble de tous les nomhres rationnels intérieurs 4 l'intervalle (0, 1), si le grand
théoréme de Fermat ezt faux,

Voici comment on réfute I'cbjection que noms ne pouvons pas énumérer I'en-
semble E, puisque nous ne savons pas, dans I'état aciuel de la science, quel est
I'ensemble dont il ’agit: V'ensemble do tous les nombres naturels ou bien 'ensem
ble de tous les nombres rationnels intérieurs i l'intervalle (0, 1).

Nous savons définir effectivement une suite infinie Uy, Uy, Uy yers formée de
tous les éléments de 'ensemble E, En offet, il suffit de poser pour # naturels

!) Prégent§ & la Société Polonaise de Mathématique (Section de Lwéw) le
28 Avril 1933, ‘

1) M. E, Borel qui a proposé d'introduire la notion d’ensemble effectivement

" énumérable appelle ainsi tout ensemble donnd sous Ia forme wu , u,, u,,...,
chaque élément u, étant connu quand on donne son rang (et inversement) (Rend.
Accad. dei Linces 6¢ série vol, 28, 1919, p. 164. Cf, aussi mon livre Lecons sur
les nombres transfinis, Paris 1928, p. 42).
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%y comme égal & n, si le grand théoréme de Fermat est vrai et comme égal
an n-iéme terme d'une suite infinie bien déterminde, formée de tous les nombres
rationnels intérienrs 4 I'intervalle (0, 1), si le grand théorémes de Fermat est faux.
Pour tout nombre naturel # le terme u, est ainsi bien déterminé, quoique non
calculable (dans I'dtat actuel de la science).

Le but de cette Note est de donner un exemple effectif d'un
ensemble dénombrable de mnombres réels qui nest pas effectivement
énumérable.

M. N. Lusin a défini effectivement un ensemble plan & qui
est un complémentaire analytique et qui se développe en une série
transfinie bien déterminée de constituantes

8=68-+64..+6,..+867+... (@<<Q)?)

Désignons, pour ¢<C&, par ¢, l'ensemble de tous les points
communs & ensemble plan &, et & la courbe y=z2

Nous définirons maintenant lensemble de nombres réels D
comme il smit. :

S'il existe des nombres ordinaux e, tels que w® <<a << Q2 et que
l'ensemble @, est dénombrable, soit @, le plus petit d'entre eux.
Nous définirons D comme Yensemble de toutes les abscisses des
points de @,,. S'il n'existe pas des nombres ordinaux a, tels
que w®<<a < @ et que Yensemble @, est dénombrable, nous dé-
signerons par D lensemble de tous les nombres naturels.

L'ensemble D se trouve ainsi défini effectivement, et il est
évident quil est dénombrable. Or, dans l'état actuel de la science
nous ne sayons pas définir aucune suite infinie formée de tous les
éléments de D. Done, lensemble D n'est pas (dans l'état actuel de
la science) effectivement énumérable.

1) Fund. Math, t. XVII, p. 5.
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